. %
5. Diketahui koordinat kutub P (2\/5 , 135°), maka koordinat Cartesiusnya adalah ...
a. (4,4 c. (2,-2) & =1, 1
b. (-4, 4) d 2,2 '
6. Diketahui koordinat kutub (1, 210°), maka koordinat Cartesiusnya adalah ....
1 1 1 1 1
LS e o ke o By S
8 (osgid) ¢ 5V3.-2) 6 o3 =3)
1
b (-1, -=43) d (3,-D
7. Bentuk sederhana dari 2 . sin®> A + 2 . cos’ 4 adalah ....
a. 0 &2 e. cos’A
M | d. sin’ A
8. Bentuk sederhana dari cot A . sin A adalah .... ' ]
a. sin A c. tanA e. cosec A *
b. cos A d. sec A
9. Bentuk sederhana dari (sin A — cos A)* + 2 . sin ‘A . cos A adalah .... i
Do 1 c. sinA e. tanA
b. .2 d. cos A : i
10. Bentuk 2 . sin> A — 1 memiliki nilai yang sama dengan bentuk ... :
a. sin* A c. tan’ A4 & B=2icot A
b. cos’ A d 1-2.008 A4
. Aturan Sinus dan Cosinus serta Luas Daerah
- Segitiga |
i
1. Aturan Sinus ll
Pada setiap segitiga sembarang berlaku azuran sinus. Untuk .
segitiga ABC seperti pada Gambar 4.6 berlaku aturan sinus b 3
sebagai berikut:
» £ = . b = a 2 A c B
sinA sinB sinC oy
Segitiga ABC.
_ Contoh 4.10
i Diketahui segitiga ABC dengan sudut 4 = 30°, sudut B = 45°, dan sisi & = 10 cm. Tentukan:
a. sudut C .
b. panjang 4
c. panjangc | :
i
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Jawab:

a. ZC = 180° = (30° + 45°) = 105° 3
b. a 2k b
sinA sinB
sy
sin 30°  sin 45°
1
10 X sin 30° IOX 10
"~ sin45° ¥ IJ_ ‘\[2_ J— S-J_cm % 8
~30°
C. € ___b__ i A b (10 cm) G
sinC  sin B ‘ |
c 10
sin105°  sin 45°
¢=10><.sm105° =loxo'996=13,66cm
sin 45° 0,707
Contoh 4.11

Diketahui segitiga ABC dengan sisi @ = 10 m, sisi ¢ = MEL dan sudut C = 60°. Tentukan:
a. sudut 4

b. sudut B

c. panjang b it ;

Jawab: oL "‘?:‘i_’._ff?-’#:¥'2=".;? SEELTE
a € :

a.

~sinA  sinC S
in 4= 480C 10X 560" HITEHEE S0 0,
: 1 froniy
Jadi, besar ZA = 46,22°. f e

b. ZB = 180° — (60° + 46,22°) = 73,78°
b c

S nB e
inB 12 Xxsin 73,78° 12x 0,960
b:csm = g = =2 =1 ,'O '
SnC 60’ e

2. Aturan Cosinus

Pada setiap segitiga sembarang berlaku asuran cosinus. Untuk segitiga ABC pada Gambar 4.6 berlaku
aturan cosinus sebagai berikut:
a. & =0+7-2.b.ccos A
b. # =4+ —-2.a.ccos B
c. =a+b6-2.a.b.cosC
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2 2_ 2
et b +c¢ —a
b 10l L
2_-
Bl g a+c—b
0 90
a+b -
C =
g 2.a.b
' Contoh 4.12

Tentukan panjang sisi ketiga suaru segiﬁga, jika diketahui:
a. a=10cm, & =12 cm, dan sudut C = 60°

b. a=6cm,c=4 cm, dan sudut B = 45° S i
Jawab: . ' :
a P=+P=2.8.b.c08C B e =2 a2 eieos B

2 =10+ 122 - 2 x 10 x 12 cos 60° P =6+ 4> -2 %6 x4 x cos 45°

2 =102+ 122 — 2 x 10 x 12 x cos 60° B = 36 + 16 — 48 x 0,707

2 =100 + 144 — 240 x 0,5 b = 52 — 33,94 = 18,06

P S g 12 b= 1806 =425 cm

= J124 = 11,14 ecm

Tentukan besar sudut-sudut pada segitiga ABC jxka diketahui panjang s151-31smya sebagai
berikut:

h a=2cm,b=2\/3_cm,danc=4cm
b. a=6cm, b=8cm, dan ¢ = 10 cm

(243) +4-20 124164

2x20B x4 1643 _f 2J_
Jadi, besar £A4 = 30°.

2
s 244 - (23) _4+16=12 1

B = = = =
i 2.a.c 2% 23 x4 16 -,
Jadi, besar £B = 60°.
Besar ZC = 180° — (30° + 60°) = 90° i
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P - —

=

_£'2+cz—a2
b ol b

8 +10° -6 _64+100—36_08
2x8x10 160 :

Jadi, besar £ZA = 36,87°.
5 az-i'—cz—-bz_62+102—82_36+100—64_
PR AT e 2610 120

0,6

Jadi, besar 2B ='53,13".
Besar ZC = 180° — (36,87° + 53,13°) = 90°

Latihan 4.3

1. Tentukan unsur-unsur yang belum diketahui pada segitiga ABC jika diketahui:
ZA = 45°, ZB = 60°, dan ¢ = 20 cm .
LA =70° £C = 50° dan & = 30 cm

ZB = 60° £C = 30° dan 2 = 10 cm

ZA = 80°% 2 = 30 cm, dan & = 20 cm

ZB =50° 6 =10 cm, dan ¢ = 6 cm
ZC=40°%c=4cm,dan 2 =5 cm

me a0 gop

2. Diketahui segitiga ABC dengan besar ZA = 50°, £B = 60°, dan sisi ¢ = 16 cm. Tentukan:

‘ a@e

& ZC b. panjang sisi @ dan &

3. Dikerahui segitiga ABC dengan besar £B = 40° sisi AC = 16 cm, dan sisi AB = 18 cm.
Tentukan:

a. LG dan ZA b. panjang sisi BC

4. Tentukan panjang sisi ketiga dari segitiga ABC jika diketahui: .

a. b=10cm, ¢ = 12 cm, dan Z4 = 60°
b. a=5cm, b =8 cm, dan ZC = 45°
c. a=20cm,c=25cm,dan £ZB = 30°
5. Tentukan sudut-sudut segitiga berikut ini jika diketahui:
a. a=3cm, b=4cm,danc=5cm
b. a=3cm,b=3cm,danc=3\/5cm
c. a=10cm, b=104/3 cm, dan ¢ = 20 cm

6. Tiga mesin produksi A, B, dan C ditempatkan pada suatu pabrik dengan ketentuan sebagai

berikut. Jarak mesin B dan C adalah 5 m, sudut yang dibentuk oleh mesin ABC = 40°, dan
sudut BCA = 60°. Tentukan jarak mesin A ke mesin B dan jarak mesin 4 ke mesin C.
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3. Luas Daerah Segitiga

Untuk setiap segitiga ABC sepérti pada Gambar 4.7,
berlaku rumus luas daerah segitiga ABC sebagai beriku: |

Luas A ABC = o B sinn @ a

Luas A ABC = .sin B

ESY
~

.b.c.sin A A c B

Gambar 4.7
Segitiga ABC.

Luas A ABC =

D= 0 | = b | =

~ Contoh 4.14 '
| Hitunglah luas daerah segitiga ABC jika diketahui 2 = 12 cm, 4 = 10 cm, dan ZC = 30°. i B
 Jawab: ‘'
B Luss'A ABC

v

v b st

x 12 x 10 x sin 30°

><12><10><l
2

BN =R =0

cm?

1}

Hitunglah luas daerah segitiga ABC sama sisi dengan panjang sisi = 20 cm.
Jawab:

Luas A ABC = a0 sim i

1
2
_;.xzoxzoxsinsm
1

Lo o0 %20 x 23

2 2
100V/3 cm?

Il

Latihan 4.4

1. Hitunglah luas daerah setiap segitiga ABC jika diketahui:
a. a=06cm, b=28 cm, dan sudut C = 90°
b. a=30cm, ¢ = 3042 cm, dan sudut B = 45°

b = 10+/3 cm, ¢ = 20 cm, dan sudut 4 = 30°

a =20 cm, b = 40 cm, dan sudut C = 60°

0

2

. 0@
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Piliblah satu jawaban yang paling tepat untuk setiap soal berikut.
1. Aturan sinus yang benar untuk segitiga PQR pada gambar di bawah ini adalah ....

a. -—-—P = L
sinQ sin R
b. Priias &3
sin R sin Q :
& “SHOsEas |
sinR  sinQ :
g . r &
B i f
e | T
"~ sinR sinQ

2. Dikethui segitiga ABC dengan besar sudut 4 = 60°. Jika sudut C = 75° dan panjang sisi 2 = 5
cm, panjang sisi & adalah ... cm. E

a. 10 b. 9 . g ol e. 6V2
3. Diketahui segitiga ABC dcngan sudut B = 30°. Jika & = 2 cm dan ¢ = 24/3 cm, maka bcsa:
C adalah ..

g (75T b 560" e i Je0l d. 45° ¢ . 0"

4. Aturan cosinus yang benar untuk scgmga ABC pada gambar di bawah ini adalah ..
a+b6+c

ik

c. #£=bP+c7-2.a.c.cosB
d P=2A+F-2.a.c.cos 4 A
e. =&+ -2.a.b.cosC

5. Diketahui segitiga ABC dengan sudut C = 60°. Jika 2 = 10 cm dan & = 5 cm, panjang ¢ adalah
cm. '

a 4 b % ' 533 e. 1043
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6. Segitiga ABC memiliki Panjang sisi @ = 332 cm, b = 3 cm, dan ¢ = 3 cm. Besar sudut B adalah

a. 30° b. 45° c. 60° d 75 e 90°
7. Rumus luas daerah segitiga PQR untuk gambar di bawah ini adalah ...

a i L=Rip . qgusiR

b Li=2: P800
- c. L=2.g.r.sinP

d L=—.p.qg.sinR

i

e. L= .p.q.sin.f’

8. Luas daerah segitiga untuk gambar di bawah ini adalah ... cm?.
a. 40 R
75 ' :
150 16
160

= 30°
2 30 Q

o ap o

9. Luas daerah segitigan ABC siku-siku sama kaki dengan AB = AC seperti pada gambar di bawah ini
adalah .... : C :

18 cm?

16 cm? 632

12 cm?

9 cm? s

6 cm’ AD B

opp TP

10. Luas daerah segi enam beraturan dengan panjang sisi 10 m adalah ... m’.
120 b. 150 c. 12042 d 12043 - e 15043

d.

< N AL A RN R SR R




1. Rumus Tngonometrl untuk ]umlah dan Sehslh Dua Sudut

sin (A+ B) =sin A. cos B+ cos A . sin B
sin (A—B) =sinA.cos B—cos A.sin B
cos (A+ B) =cos A.cos B—sin A.sin B
cos (A— B) =cos A.cos B+sin A.sin B

T BRIAY B - tanA + tan B
l1—rtan A X tan B

tan A —tan B

0 oo

f. tan (4 - B) =

1+ tan A X tan B

2. Penggunaan Rumus Jumlah dan Selisih Dua Sudut

Untuk mengetahui penggunaan rumus penjumlahan dan selisih dua sudut, marilah kita pelajari Contoh
4.16 dan Contoh 4.17.

Dengan menggunakan sudut-sudut istimewa, tentukan nilai dari:

Rumus trigonometri untuk jumlah dan selisih dua sudut, yaitu sebagai berikut.

1o akdinease ‘ s T8y c. tan 105°

ﬁmab.-
~ a. sin 15° = sin (45° — 30°)
: = sin 45° . cos 30° — cos 45° . sin 30°

1 1 1 1
R PR S s R
2‘/—sz 2‘5’(2 ‘
1 1 =
—ZJE—_Z«/_-Z(JE Ji)

cos (45° + 30°)
cos 45° . cos 30° — sin 45° . sin 30°

1 1 1 1
=-%-JE.—2-J'—5J5.~2~
| Oss e
| _Z\@-ZJ—_Z(JE—‘E)

c. tan 105° = rtan (60° + 45°

_ tan 60° + tan 45°

- 1-tan 60° x tan 45°

A D R B D A )
T =Xl deas -3 148
.—.f%‘/i ~2--J_§

-b. cos 75°

12 s Matematika 1 SMK Kelas X

s i el o e




=

- Contoh 4.17
Jika sin 5° = p dan cos 5° = ¢, nyatakan soal-soal berikut ini dalam p dan 4!
a. ' sin 35° . b. sin 40° c. cos 65°
Jawab:

a. sin 35° = sin (30° + 5°)
= sin 30° . cos 5° + cos 30° . sin 5°

| 1 1 -
=E><q+—2—\/§xp=5(q+\/§p)

sin (45° — 5°)
cos 45° . cos 5° — cos 45° . sin 5°

1 1 1
=-V2xg-—V2xp=32(q-p)

c. cos 65° = cos (60° + 5°) ‘

= cos 60° . cos 5° — sin 60° . sin 5°

l><q—*~/5><p- >(9-52)

b. sin 40°

I

 Contoh 4.18

Bukrikan bahwa cos A = 1 — 2.sin’ %A.

Jawab:
1 1
cos A =cos(lA+lA)=cos-—AxcoslA-sinlAXSin—A
2 2 2 2 2 2
: e i
=cosI%A —sianA Catatan:
3 1 cos’ A+sin’ A=1
=1-sin EA o SInMEA cos’ A=1—sin> A atau sin® A=1-cos’ 4
cos A =1—2.sinz%A> (terbukti) cos’ %A =1—sin3%/l atau sin’ %Azl—cos2 %A '

h[' Contoh 4.19

Diketahui sin A = % dan cos B = % Jika A dan B sudut lancip, tentukan:

a. sin(A-B) b. cos (A + B)

Jawab: .
]

B A r\ =T =12

cos A== sin B =
= 13 &
*®
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a. sin(A-B)=sinA.cos B—cosA.sinB
3 o5 gy s 19 48____‘2._3_

5 d% 5 i G 6T 6y
cos A.cos B—sinA.sin B
TR S o SR SRS 16

b. cos (A + B)

5713 8 1% 65 Wby W5

n

1. Tentukan rumus-rumus trigonometri untuk jumlah dan selisih dua sudut berikur ini:
a. sin (P+ Q)° g sin (4 + A)°
b. sin (P - Q)° h. cos (A + A)°
c. cos (P+ Q) i. tan (4 + A)°
d. cos (P-Q)° j-  sin (24 + A4)°
e. tan (P+ Q)° k. cos (24 + A)°
f tan(P-Q° l. tan (24 + A)°
2. Dengan menggunakan sudut-sudut istimewa, tentukan nilai dari:
a. sin 15° d. sin 75°
b. cos 15° e. cos 75°
¢ man 15° f. tan 75°
3. Jika tan 3° = p, nyatakan soal-soal berikut ini dalam p. -
a. tan 277 ‘ d. rtan 48°
b. tan 33° e. tan 57°
c. tan 42° f. rtan 63°
4. Buktikan sebagai berikut:
: ) 2.tan 4
a. sin24=2.sinA.cos A e fan 2= g
: : 1—rtn" 4
b. cos 24 = cos’A - sin’4 " f sin34=-4.sinPA+3 .sin 4
c. cos2A=1-2.sin’A g cos34A=4.cos’A—-3.cos A
d. cos24=2.cosd -1
5. Diketahui sin 4 = % dan cos B = 215 . Jika A dan B sudut lancip, tentukan:
! a. sin (A+ B)
b. sin (4-B)
c. cos (A+ B)
d. cos (A- B)
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3. Persamaan Sinus dan Cosinus

a.

sin x = 4

b. cosx=a.

cos x = cos A

x =A+n.360°

x, ==A+ n.360°% untuk » € B

Contoh 4.20

; 1
sin x = —
)
sin x = sin 30°
x =30°+ n. 360°
x, = 30° + 0 x 360° = 30°

sin x = sin A
x =A+n.360°
x, = (180° — A) + n . 360°, untuk n € B

Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan berikut, untuk 0° < x < 360°.
2 .sin3x = \/.';

d 2.cos3x-1=0

x, = (180° — 30°) + n . 360°
x, = 150° + 0 x 360° = 150°.

Jadi, himpunan penyelesaiannya = {30°, 150°}.

._COSJL‘:%\/E

cos x = cos 45° :
ke =5 . 360°
x = 45%+.0.x 360° = 45°

x, = —45° + n . 360°
x, = —45° + 1 x 360° = 315°

Jadi, himpunan penyelesaiannya = {45°, 315°.

2.5in 3x = \/5
sin - 3x = %\E

sin 3x = sin 60°

3x, = 60° + n . 360°
_ 60° +#.360°

3

x =200+ un 120°
x, =20° + 0 x 120° = 20°
x =20°+ 1 x 120° = 140°
x, = 20° + 2 x 120° = 260°

*;

3x, = (180° — 60°) + = . 360°
3x, = 120° + n . 360°
%, = 120° + n.360°
3
%, =40° + n . 120°
x, = 40° + 0 x 120° = 40°
x, = 40° + 1 x 120° = 160°
%, = 40° + 2 x 120° = 280°

Jadi, himpunan penyelesaiannya = {20°, 40°, 140°, 160°, 260°, 280°}.
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d 2.cos3x-1=0

2.cos3x=1 5
* cos i 3x = '
2
cos 3x = cos 60° - _
3x,= 60°+ n.360° : 3x, = —60 + n . 360° -
60° +n.360° —60° + n.360°
el e e T : X, =
3 g
x,=20°+7n.120° x; = =20° + n. 120°
x,= 20° +0'x 120° = 20° x, = =20° + 1 x 120° =
x,=20°+1x120° = 140° x, = =20° + 2 x 120° =
x,= 20° + 2 x 120° = 260° : = —20° + 3 x 120° =

]adi hunpunan penyelewan {20" 100" 140° 220°, 260°, 340"}

4. Persamaan Trigonometri dalam Bentuk zcosx+ bsinx=¢

Persamaan a cos x + b sin x = ¢ dapat diselesaikan jika persamaan tersebut diubah ke dalam bentuk

k cos (x — A), dengan k = [2* + b . Jadi,

acos x+ bsinx=c
kcos(x—-—A)=c¢

c
PO 4
cos(x ) *

< latau 4 <c< k.

Jblf-.

Karena nilai cosinus terletak dari —1 sampai 1, -1 <

Jadi, —\Ja* + 6" < ¢ < ,/a +6°.

Tenmkan lmnpunan penyelesaian dari persamaan berikut, untuk 0° < x < 360°.
a. 6Gcosx+ 8sinx=10 :
b. 2sinx+2cosx-2=0

Jawab:
a. 6Gcosx+ 8sinx=10
6 cos x + 8 sin x = kcos(x — A)
4=6dan b =8 maka k= J6°+8 =10
i % 1,33 malassd = 53,10
6 cos x + 8 sin x = k cos(x — A)
6 cos x + 8 sin x = 10 cos(x — 53,1°)
10 = 10 cos(x — 53,1°)
cos(x — 5‘3’,1“) =1
cos(x — 53,1°) = cos 0°
(x - 53,1°) = 0° + £ . 360°
.00
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x—0°+531°+1e 360° = 53,1° + 0 x 360° = 53,1°
x-u0°+531°+k 360° = 53,1° + 0 x 360° = 53,1°
Jadi, himpunan penyelesaxannya = {53,1°}.

b. 2sinx+2cosx—-2=0

2 sin x4+ 2 cos x = 2

a=2d:mb=2,m:;xk:a.l’e:\/2’4-22 =2J5

tan A = 2 = 1, maka £A = 45°
g
Zsin-x+2cosx=2\ﬁ . cos(x — 45")-

cos(x — 45°) = EJ—_ “ _J"
cos(x — 45°) = cos 45° ‘
(x — 45°) = 45° + k . 360° ’ : ‘=
x, = 45° + 45° + 0 x 360° = 90° ; :
% - —45° + 45° + 0 x 360° = 0° dan x, = 45°+45° + 1 x360°—360°
Jadi, himpunan penyelesaiannya = {0°, 90°, 360°}.

1. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan berikut untuk 0% < x < 360°. 1
P
a. sinx:%s/g e. 2.sin2x—-1=0 |}
sinx=-;—\[2_ £ 2. sin2x=3 |
& cosx=% g. 2.cos2%x-1=0 .
d. COSJC=%J§ h. 2.c052x=\[5
" 2. Tentukan himpunan penyelesaian dari, persamaan berikut untuk 0° < x < 360°.
a. 4.sin3x=2 e 4.cos3x=2x/§
b. 4.sin 3x = 242 £ 4.cos 3x =23
& 4.sin3x=2\/3 g 6.sin5x-3=0
d. 4.cos3x=2 : h. 6.cos5x—-3=0

3. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan berikut, untuk untuk 0° £ x < 360°.

a. 4. cosx+2\/_ smx-?)\/_ d. 2\/— cos x +2 . smx-Z\E
b. 12 .cos x+ 9 .sinx=15 e. 5.cosx—12.sinx=13

c. 2.cosx+2\[5 .sinx=2
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